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ВПЛИВ  ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ НА ФОРМУВАННЯ ОСОБИСТОСТІ 

ТА РОЗВИТОК ЇЇ РЕАБІЛІТАЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 

 

В статті розглянуто психологічні особливості впливу ціннісних 

орієнтацій на формування особистості та розвиток її реабілітаційного 

потенціалу. Процес засвоєння цінностей життя і їх перетворення в змістовні 

елементи ціннісних уявлень виступає психологічною основою формування 

ціннісних орієнтацій особистості. Особливості протікання даного процесу 

умовно подають у вигляді трьох взаємопов'язаних етапів: на першому етапі 

відбувається переоцінка цінностей та ідеалів, якими керувалась особистість до 

цього. А тому власний досвід життєдіяльності виступає важливим джерелом 

ціннісних орієнтацій; на другому етапі засвоєння цінностей проходить не лише 

шляхом утворення цілісних функціональних одиниць емпіричних уявлень, а й 

комунікативних – через засоби масової інформації і пропаганди; необхідною 

умовою, основою третього етапу є діяльність, виражена в особистих 

внутрішніх відношеннях до об'єктивних умов свого буття. Психологічними 

механізмами формування і розвитку ціннісних орієнтацій виступають 

індивідуально-психологічні особливості протікання психічних процесів і 

насамперед – мислення, пам'яті, емоцій і волі, існують у формі інтеріоризації, 

ідентифікації та інтерналізації соціальних цінностей. 

Ключові слова:  особистість, цінності, ціннісні орієнтації, 

реабілітаційний потенціал. 

 

Постановка проблеми.  Проблема ціннісних орієнтацій особистості  в 

сучасних умовах надзвичайно значуща, насамперед, у зв'язку із зростаючими 

вимогами до формування активної творчої особистості, здатної знайти своє 

місце в житті, самовизначитися та реалізувати себе, а також у зв'язку з 

необхідністю визначення духовного потенціалу юного покоління, чиї цінності 

багато в чому є відображенням цінностей суспільства. Соціально-економічні 

трансформації України, засновані на ринкових відносинах призвели до 

дезорганізації громадських груп та інститутів, особистісної ідентифікації, в 

результаті чого спостерігається розхитування ціннісної системи свідомості під 
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впливом пропаганди ідей і принципів нового політичного мислення. Життя 

людей усе більше індивідуалізується, менше регламентуються ззовні їх дії. 

Передбачається, що індивід має розраховувати тільки на себе, ризикувати, 

робити вибір і нести за нього відповідальність. Намічений рух у напрямі до 

більшої свободи людини, зокрема у виборі цілей і способів їх досягнення, 

висунули на перший план проблеми розвитку особистості у юнацькому віці, 

зокрема формуванню ціннісних орієнтацій та становленню особистісної 

зрілості. Незважаючи на те, що ця проблема досліджувалася тривалий час 

психологією, філософією, аксіологією і соціологією, вона не втратила своєї 

актуальності, про що свідчать постійні дискусії на сторінках видань 

найрізноманітнішого спрямування – від суто академічних, спеціалізованих і до 

тих, що орієнтуються на масового читача. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематиці цінностей та 

ціннісних орієнтацій на сучасному етапі присвячено досить значну кількість 

наукових праць зокрема її філософський аспект розкрито у працях С. Анісімова, 

І. Бокачева, М. Кагана, Л. Столовича, В. Тугарінова, Н. Чавчавадзе та інших; 

психологічний – Б. Ананьєва, І. Беха, Л. Виготського, Г. Костюка, О. Леонтьєва, 

М. Рокича, С. Рубінштейна, В. Ядова та інших, соціологічний – М. Вебера, 

І. Кона, А. Ручки та інших; педагогічний – О. Вишневського, О. Сухомлинської 

та інших. 

У науково-психологічній літературі формування ціннісних орієнтацій у 

юнацькому віці розкрито у дослідженнях Е. Васіної, Н. Волкової, К.Роджерса та 

інших. Останнім часом з’явилася низка дисертаційних досліджень, в яких 

висвітлюються питання формування ціннісних орієнтацій у юнацькому віці, 

зокрема студентів (Н. Антонова, Н. Іванцева, Т. Кадикова, Н. Максимчук, 

О. Научитель, Л. Романюк та ін). 

Мета статті – розкрити психологічні особливості впливу ціннісних 

орієнтацій на формування особистості та розвиток її реабілітаційного 

потенціалу. 

 Виклад основного матеріалу і результатів дослідження. Вивчення 

впливу ціннісних орієнтацій на становлення особистості необхідно розглядати y 

контексті більш складних утворень особистості, зокрема, у структурі 

самосвідомості, життєвих відношень особистості до світу в цілому. 

Психологічний аспект впливу ціннісних орієнтацій, як одного із структурних 

компонентів особистості, тісно пов’язаний з дослідженням процесу формування 

ціннісних орієнтацій на особистість юнака. 

Включення людини у систему суспільних відносин супроводжується 

формуванням своєрідних «вузлів», що обʼєднують різні види діяльності в цілісні 

особистісні структури. Як вважає О. Леонтьєв, ці вузли є ціннісними 
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утвореннями (Психология личности, 2008: 387). І разом вони утворюють «ядро» 

особистості, її основу, яка забезпечує цілісність індивідуального розвитку, а 

також особистісну самототожність. 

Особистісні цінності складають внутрішній стрижень особистості, який 

можна інтерпретувати як ціннісну етичну орієнтацію. Остання забезпечує 

цілісно-суб'єктивне розуміння окремих актів поведінки людини та сприяє 

побудові прогнозу її поведінки у більш широкому полі ситуацій (Помиткін,  

2008: 87-92). 

Ціннісне ставлення до матеріальних чи ідеальних предметів – це 

переживання їх бажаності (чи небажаності) для людини. Саме у такій 

психологічній формі духовні цінності суспільства стають суб'єктивними 

надбаннями особистості. А їх спонукально-регулятивна функція можлива 

завдяки тому, що переживання бажаності трансформується в зацікавлено-дійове 

ставлення. Відтак кожний предмет стає для людини складовою життя, щодо якої 

вона має зайняти певну морально-ціннісну позицію. 

У зв'язку з тим, що цінність визначає особливості інших компонентів 

психологічної структури особистості, її розглядають в ролі центрального 

компонента психологічної структури особистості. 

Ціннісні орієнтації, будучи механізмом особистісного росту і 

саморозвитку, носять розвивальний характер, виступаючи при цьому  

На сучасному етапі під структурою особистості розуміємо єдність, 

взаємозв'язок та цілісність її елементів, які об'єднуються у чотири підструктури: 

1) біологічно обумовлена структура – темперамент; 

2) властиві для індивіда особливості форм психічного відображення – 

відчуттів, сприймання; емоцій і почуттів; мислення, пам’яті, волі; 

3) досвід особистості – знання, вміння, навички; 

4) спрямованість особистості – інтереси, прагнення, ідеали, світогляд, 

переконання, ставлення до себе та ціннісні орієнтації  

Інша справа – особистісні орієнтації. Вони можуть бути і позитивними, і 

негативними. Особистісні орієнтації включають у себе спрямованість як на 

цінності, так і на вади, які виправдовуються об’єктивною реальністю або 

громадською думкою. Проблема співвідношення ціннісних і особистісних 

орієнтацій – це своєрідна межа психологічного та етичного, межа власне 

особистісного і призначення людини в світі. Якщо до особистісних орієнтацій 

людини відносяться як до цілісної системи з етичної точки зору, то ця система 

включає орієнтації як на чесноти, так і на вади (Романюк, 2004:  87-95). 

Ціннісні орієнтації формуються в ході соціалізації особистості 

внаслідок проникнення суспільної інформації в її індивідуально-психологічний 

світ. Спочатку юна особистість набуває досвіду попередніх поколінь, 
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отримуючи уже схвалені стереотипи поведінки, орієнтовані на соціокультурні 

цінності. А вже потім набуває власного досвіду, який допомагає індивідові 

адаптуватися в мікросередовищі. А. Маслоу стверджує, що формування 

особистості відбувається завдяки соціальному впливу – «інстинктивні 

схильності людини набагато слабкіше за сили цивілізації» (Павелків, 2011: 272). 

У процесі становлення ціннісних орієнтацій особистості А. Кир’якова 

розмежовує три фази: 

– залучення особистості до світу цінностей; 

– становлення свого «Я», через розуміння та осмислення самоцінності; 

– формування власної ціннісної ієрархії . 

Т. Мальковська виокремлює такі головні аспекти становлення ціннісних 

орієнтацій у юнацькому віці: 

– формування розвиненої різнопланової ціннісної орієнтації, яка 

відповідає сучасному етапу суспільно-економічного розвитку соціального 

середовища; 

– формування першочергової ціннісної орієнтації, що спрямовує свої дії 

на цінності суспільства, ідеали, на основі існуючих фундаментальних 

світоглядних принципів; 

– формування цінних умінь соціального характеру, які спрямовані на 

опанування цінностей в різних видах діяльності, що здійснює шкільний 

заклад (Максименко, 1998:  3-15). 

І. Кон підкреслює, що в ході самовизначення, спроб розібратися в 

навколишньому світі і в самому собі, особами юнацького віку здійснюється 

пошук сенсу життя взагалі і свого життя зокрема. В результаті у них 

формуються не тільки переконання і погляди, але й світогляд – погляд на світ в 

цілому, система переконань, що виражають відношення людини до світу і його 

головні ціннісні орієнтації . 

Процес засвоєння цінностей життя і їх перетворення в змістовні 

елементи ціннісних уявлень виступає психологічною основою формування 

ціннісних орієнтацій особистості. Особливості протікання даного процесу 

умовно подають у вигляді трьох взаємопов'язаних етапів: 

- на першому етапі відбувається переоцінка цінностей та ідеалів, якими 

керувалась особистість до цього. А тому власний досвід життєдіяльності 

виступає важливим джерелом ціннісних орієнтацій; 

- на другому етапі засвоєння цінностей проходить не лише шляхом 

утворення цілісних функціональних одиниць емпіричних уявлень, а й 

комунікативних – через засоби масової інформації і пропаганди; 

- необхідною умовою, основою третього етапу є діяльність, виражена в 

особистих внутрішніх відношеннях до об'єктивних умов свого буття (Павелків, 
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2011: 61). 

Проблеми ціннісних орієнтацій юнацького віку торкається Н. Бондар 

при дослідженні формування особистісної репрезентації життєвого шляху. Вона 

вважає, що юнацький вік є порою життєвого, соціально-рольового, 

професійного, особистісного, морального самовизначення та індивідуалізації 

(усвідомлення власної неповторності) (Павелків, 2011: 62). 

Саме в юності відбувається становлення людини як особистості, коли 

молода людина, пройшовши складний шлях онтогенетичної ідентифікації 

уподібнення до інших, набула від них соціально вагомих якостей особистості, 

здатність до співпереживання, до активного морального ставлення до людей, 

самої себе і природи та ін. 

Перший – заснований на тривозі стримування, тобто соціально 

прийнятна поведінка, зумовлена страхом перед покаранням. Діти навчаються 

пов’язувати покарання, яке йде від батьків та інших людей, з неприйнятною 

поведінкою. У кінцевому результаті вони впораються зі страхом покарання, 

утримуючись від заборонених дій.  

Що стосується другого шляху, то у міру того, як діти стають старші, 

вони навчаються заснованій на емпатії, турботі про інших. Ця моральна 

перспектива поєднує здатність людини поділяти почуття інших з когнітивною 

здатністю уявляти, що відчуває інший і як особиста поведінка може змінити 

внутрішній стан інших людей.  

По-третє, моральний розвиток юнаків відбувається завдяки розвитку 

мислення на рівні формальних операцій, у процесі якого вони набувають 

досвіду перевірки гіпотез, переоцінки інформації та переформулювання понять. 

Переоцінка цінностей виступає чинником зміни ставлення до ризику, у зв’язку з 

чим деякі молоді люди беруть участь у багатьох ризикованих заходах 

(Головінський, 2003: 145). 

Науковець В. Сластьон вказує, що на формування особистості 

впливають ціннісні орієнтації (ідеологічні установки, якості особистості, 

життєві цілі, релігійні переконання, матеріальне забезпечення тощо) (Помиткін, 

2005: 98). У свідомості кожної людини особистісні цінності відображаються у 

формі соціальних, ціннісних орієнтацій, які образно називають «віссю 

свідомості», що забезпечує стійкість особистості. «Ціннісні орієнтації – 

найважливіші елементи внутрішньої структури особистості, закріплені 

життєвим досвідом індивіда всією сукупністю його переживань і обмежують 

значуще для цієї людини від незначущої, несуттєвого» (Вікова та педагогічна 

психологія, 2014: 72). 

Серед всієї ієрархії цінностей можна виділити ті, котрі є 

загальнолюдськими, або глобальними, тобто притаманні максимальній кількості 



416 

 
 

 

людей, наприклад, воля, праця, творчість, гуманізм, солідарність, людяність, 

сім’я, нація, народ, діти тощо.  

Досліджуючи механізми формування ціннісних орієнтацій (Л. Жиліна, 

С. Мукомел, О. Набока, С. Шандрук та ін.) науковці вважають, що основою їх 

формування є потреби і мотиви. Окрім цього дослідники виділяють ціннісні 

мотиви (мораль, робота, самостійність, ставлення до оточення, тощо), потреби 

постають основою інтересів, а їх змістом є ціннісні орієнтації. 

Досліджуючи основні елементи ціннісних орієнтацій, Е. Казакова 

робить висновок, що це мотив і мета, виділяючи дві сфери спрямованості 

особистості – прогностичну і регуляційну . 

Вивчаючи ціннісні орієнтації П. Ігнатенко стверджує, що вони 

скеровують особистість на суспільні цінності відповідно з її потребами. 

Дослідник вказує на те, що ціннісні орієнтації з’являються в учнів при наявності 

потреб в інтересах (наскільки цінність може задовольнити потребу), в мотивах 

(організовують дії відносно цінностей), в цілях (конкретні цінності на які йде 

орієнтація) (Ігнатенко, 1997: 118-123). 

Ми погоджуємося з твердження П. Ігнатенко про те, що «цінність 

виконує роль своєрідного орієнтира ..., особистість орієнтується на ті цінності, 

які їй найбільше потрібні в даний час і в перспективі, відповідають її інтересам і 

цілям, імпонують досвіду» (Ігнатенко, 1997: 122). 

С. Рубінштейн стверджував, що в  юності виробляються ціннісні 

орієнтації, в яких виявляється сама сутність людини, складається світогляд як 

система узагальнених уявлень про світ в цілому, навколишню дійсність, інших 

людей, самого себе і готовність керуватися ним в діяльності; формується 

усвідомлене, узагальнене, підсумкове ставлення до життя, яке дозволяє вийти на 

проблему сенсу життя людини (Романюк, 2004: 132). 

Юнацькому віку притаманна наступна ієрархія груп ціннісних 

орієнтацій: 

1) цінності особистого життя (здоров’я, любов, хороші та вірні друзі, 

щасливе сімейне життя тощо); 

2) індивідуальні цінності (матеріальне забезпечення, самостійність, 

краса, високі домагання, сміливість, тверда воля, нетерпимість до недоліків, 

життєрадісність тощо); 

3) етичні цінності (вихованість, чуйність, чесність, милосердя тощо); 

4) цінності професійної спрямованості (цікава робота, суспільне 

визнання, впевненість у собі, освіченість, раціоналізм, самоконтроль, 

відповідальність, ефективність у справах тощо); 

5) цінності розвитку і пізнання (розвиток, творчість, активне діяльне 

життя тощо). 
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Їх спрямованість може бути: індивідуальною, соціальною та 

професійною. 

За теорією соціального научіння вироблення власної системи ціннісних 

орієнтацій відбувається через процеси ідентифікації, інтерналізації і 

підкріплення (різних засобів громадського впливу, які поряд з впливом батьків 

сприяють засвоєнню певних цінностей). 

Як було встановлено А. Бандурою та іншими дослідниками проблем 

психології, процес засвоєння моральних цінностей і правил поведінки 

проходить через стадії ідентифікації та моделювання. Спочатку діти 

спостерігають припустиму, з погляду суспільної моралі, поведінку дорослих і 

зазначають, що дорослим подобається, а що ні. Потім, будучи прекрасними 

імітаторами, вони намагаються чинити так само – більшою мірою через те, що 

батьки є взірцем для них, а також джерелом любові або ненависті, матеріального 

благополуччя або злиднів, спокою або страждання, безпеки або тривоги, 

задоволення і виконання таємних бажань. Крок за кроком діти стають соціально 

адаптованими особистостями і поводяться належним чином навіть за умови 

відсутності зовнішніх стимулів (Райс, 2003: 143). 

Сучасне юне покоління людей – людей третього тисячоліття, живе в 

такому стрімкому темпі науково-технічного процесу, де кількість інформації 

кожні 3-5 років подвоюється. Темпи такого прогресу ставлять перед системою 

освіти принципово нове завдання: сформувати особистість, яка адекватно 

реагувала б на будь-які зміни навколишнього світу . Усе це пояснюється 

вченими таким чином, що в структурі ціннісних орієнтацій є два компоненти – 

когнітивний та емоційний. Перший охоплює сам процес прийняття цінностей 

суспільства, а другий – саме переживання індивіда щодо ставлення до 

цінностей.  

Особливої уваги заслуговують дослідження Л. Кахле про 

реабілітаційний потенціал ціннісної сфери особистості. Дослідниця визначала 

цінності як когнітивні утворення, основне призначення яких полягає в 

оптимізації адаптації індивіда до соціального оточення, у забезпеченні такої 

переробки інформації із навколишнього світу, яка б не порушувала режим  

оптимального функціонування як окремого індивіда, так і соціального оточення 

в цілому. 

Життєва орієнтація формується в залежності від того, носієм яких 

цінностей є те чи інше коло занять для людини, і якого значення набувають дані 

цінності в її свідомості. Як компонент юнацької свідомості, життєва орієнтація 

включає в себе всі характерні для ціннісних орієнтацій рівні : 

− емоційний, що характеризується, в першу чергу, соціальними 

почуттями; 
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− когнітивний, що виражає свідому спрямованість на форми 

життєдіяльності; 

− поведінковий, що виражає готовність зайнятися тією чи іншою 

діяльністю . 

На думку Е. Еріксона, важливим завданням, що постає перед людиною в 

юності, є встановлення власної ідентичності у близьких стосунках з іншими 

людьми. Формування ідентичності – безперервний процес, оскільки має 

структурувати і перебудувати свою особисту, професійну і сімейну ідентичність 

у міру того, як змінюється їх внутрішній і зовнішній світ. Хоча багато граней 

дорослої ідентичності можуть сформуватися вже до  

початку дорослого життя, водночас, як іншим ще тільки передбачається  

сформуватись. 

З формуванням ідентичності дійсно пов’язаний розвиток близькості з 

друзями, і в кінцевому результаті, з вірним чоловіком або дружиною. На 

бачення Е. Еріксона, розвиток близькості – це дуже важливе досягнення юності. 

Ті, хто не здатен сформувати близькі стосунки протягом цього критичного 

періоду, можуть відчувати великі труднощі в соціальній адаптації і страждати 

від почуття самотності й пригніченості . 

Висновки та перспективи подальшого дослідження.  
На основі аналізу наукового доробку проблеми ціннісних орієнтацій доцільне 
виокремлення таких провідних видів загальноцивілізаційних цінностей, які 
покладено в основу формування ціннісних орієнтацій юнацтва: абсолютні, вічні, 
громадянські, сімейні, цінності розвитку. Юнацький вік є періодом інтенсивного 
формування системи особистих цінностей, яка впливає на становлення 
характеру і особистості в цілому. Це пов'язано з виникненням на даному 
віковому етапі необхідних для формування ціннісних орієнтацій передумов: 
оволодінням понятійним мисленням, накопиченням достатнього морального 
досвіду, заняттям певного соціального положення. Процес формування системи 
ціннісних орієнтацій стимулюється значним розширенням спілкування, 
засвоєнням і перетворенням досвіду минулих поколінь, зіткненням з 
різноманіттям форм поведінки, поглядів, ідеалів. 

Перспективними напрямами подальших наукових досліджень можуть 
стати: поглиблення теоретичних та емпіричних даних з даної проблематики, 
розробка корекційної програми, спрямованої на формування системи ціннісних 
орієнтацій особистості та розвиток її реабілітаційного потенціалу. 
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           Mykhailyshyn U.B.,  Zavatska N.E., Toba M.V., Smуrnova O.O.,                        
Gorobets A.I. 
         THE INFLUENCE OF VALUE ORIENTATIONS ON PERSONALITY 
FORMATION AND DEVELOPMENT OF ITS REHABILITATION 
POTENTIAL 

The psychological features of the influence of value orientations on the 
formation of personality and the development of its rehabilitation potential are 
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considered in the article. The process of assimilation of the values of life and their 
transformation into meaningful elements of value ideas is the psychological basis for 
the formation of value orientations of the individual. The peculiarities of this process 
are conditionally presented in the form of three interrelated stages: at the first stage 
there is a reassessment of values and ideals, which guided the individual before. 
Therefore, one's own life experience is an important source of value orientations; at 
the second stage the assimilation of values takes place not only through the formation 
of integral functional units of empirical ideas, but also communicative - through the 
media and propaganda; a necessary condition, the basis of the third stage is the 
activity expressed in personal internal relations to the objective conditions of their 
existence. Psychological mechanisms of formation and development of value 
orientations are individual psychological features of mental processes and, above all - 
thinking, memory, emotions and will, exist in the form of internalization, identification 
and internalization of social values. 

Key words: personality, values, value orientations, rehabilitation potential. 
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